bozza di delibera di consiglio di dipartimento

Spin-off universitario/accademico (NOME SPIN OFF): avvio iter procedurale
Il Direttore riassume brevemente quanto attualmente previsto per l’attuazione del Decreto Legislativo n. 297 dd 27.07.1999 recante il “Riordino della disciplina e snellimento delle procedure per il sostegno della ricerca scientifica e tecnologica, per la diffusione delle tecnologie, per la mobilità dei ricercatori”. Tale normativa è stata recentemente integrata dal decreto 168 del 10 agosto 2011 in merito alla “partecipazione dei professori e dei ricercatori universitari a società aventi caratteristiche di spin off o start up universitari” che contiene le linee guida per attivare le procedure di costituzione di dette società.
In merito a questo argomento, il Direttore informa che il gruppo del prof. (NOME PROF) (NOMI COMPONENTI DEL GRUPPO DI RICERCA) intende procedere all’istituzione di uno spin-off universitario (o accademico) (NOME SOCIETA’) ad oggetto sociale: “****************************”. 

Il progetto viene quindi illustrato nel dettaglio dal prof. (NOME PROF).

Si passa quindi ad analizzare l’aspetto formale che, in base all’art. 5 comma 2 del “Regolamento di attuazione del D.Lgs. 297/1999” prevede un parere in merito all’opportunità di concedere l’autorizzazione ai richiedenti alla partecipazione alle società previste dall’art. 2 del D.Lgs. 297/1999. Il succitato regolamento interno d’Ateneo prevede inoltre all’art. 13 la possibilità di utilizzo temporaneo dei locali dell’Ateneo in seguito a convenzione da stipularsi tra la struttura ospitante e la società prevista dall’art. 2 del D.Lgs. 297/1999.

Il Direttore invita quindi il Consiglio ad esprimere il parere previsto ai sensi dell’art. 13 del Regolamento di attuazione del D.Lgs. n. 297/1999 (istituzione di spin-off) così come richiesto dai proff. (NOMI PROFF) con lettera ns. prot. **** dd ************* nella quale dichiarano inoltre la loro intenzione di rimanere in servizio presso l’Università in regime di tempo pieno.

Il Consiglio unanime esprime parere favorevole alla partecipazione dei richiedenti alla costituzione di una società spin-off universitario non ravvisando alcun nocumento in riferimento ai loro impegni istituzionali relativi all’attività scientifica nel Dipartimento.

Il Direttore invita inoltre il Consiglio a deliberare sulla concessione temporanea di alcuni locali del Dipartimento regolamentata da apposita convenzione che in linea di massima prevederà i seguenti obblighi: (es. quali locali, a che canone, etc)
Il Consiglio unanime approva la concessione temporanea di spazi dipartimentali alla costituenda società (NOME SOCIETA’) spin-off universitario/accademico e delega il Direttore a sottoscriverla nei termini illustrati nell’odierna seduta non appena formalizzata la costituzione della società. Il Consiglio delega inoltre il Direttore a sottoscrivere una convenzione di collaborazione scientifica tra il Dipartimento e la costituenda società. 

